

2019年,石鼓区交出精彩答卷,主要经济指标保持全市领先,5项排名全市或城区第一;2020年,石鼓区将继续全力赶考,加快建设湘南地区最具活力的商贸文化中心,决战决胜脱贫攻坚,全面建成小康社会——

湘江向北,潮涌石鼓千帆竞

策划/周文源 统筹/万倩雯 罗飞虎 谷琼峰 陈毅 胡雄 欧阳少彬 程曦 罗祥 撰文/本报记者 谭晓波 图片/石鼓区委宣传部、石鼓区融媒体中心提供

时光的年轮刻下奋斗的足迹,历史的巨手翻开梦想的新篇。华侨城文旅产业全面起航,崇盛国际中心等城市综合体效益逐渐凸显、西湖公园棚改项目在全市率先启动……初夏时节,记者走访于石鼓区各大项目建设现场,处处都能感受到该区加快经济社会发展,奋力打响“百日大会战”的火热氛围——
翻阅2019年“成绩单”,石鼓足够“优秀”——主要经济指标保持全市领先,5项排名全市或城区第一。这一项项领先是石鼓人勇立潮头、艰苦创业的生动注脚与累累硕果。
浏览2020年“作战图”,石鼓值得“期盼”——加快建设湘南地区最具活力的商贸文化中心,决战决胜脱贫攻坚,全面建成小康社会,一座城市美、产业强、生态好、民生优的商贸新城将款款而来……

精彩2019 “五个第一”实力诠释石鼓速度

A 转型升级带动产业“蓬勃生长”

作为全省首批现代服务业示范集聚区,石鼓区立足自身优势,坚持高贸引领,一座辐射大湘南的现代商贸文化新城,正在依靠项目引擎加速“壮大”,强势崛起,全区商贸服务业正迈向规模化、集群化、高端化之路。
华侨城文旅产业全面起航,中亿汽贸城、华耀城等商贸业发展有所好转,崇盛国际中心等城市综合体效益初显,悦莱酒店、维也纳国际酒店高起点运营……2019年,石鼓高贸服务加速发展,规模以上服务业企业达175家,老城区传统商贸业正加快转型。

供给改革是高质量发展的主线和抓手。2019年,农业供给质量稳步提高,一二三产业融合步伐加快,香樟苑、青月山庄、山水莲花等乡村旅游项目提质增效。工业经济平稳发展,规模以上工业增加值增长8.8%。“三供一业”工作扎实推进。清理“僵尸企业”68家。天雁机械、天然气公司发展稳健。
这组数据可以证明,转型升级让经济发展不断迸发新活力;2019年,石鼓区营商环境持续优化,减少税费达4亿元。高新技术企业达到5家,占规模以上工业企业企业的35.7%,实际利用外资6601万美元,超额完成年度任务。

B 项目建设加速集聚发展后劲

翻开2019年石鼓区项目建设的成绩单,令人惊讶——

97个重点项目完成投资118.6亿元,产业投资完成62亿元。市重点项目投资总量和完成率排名城区第一。

石鼓区始终将大项目作为经济社会发展的主要载体和“生命线”,加大对企业从政策上倾斜、资金上扶持、产业上引导、服务上跟进的力度,全区项目建

设呈现出高开高走、大引大建、接连不断的良好态势。
该区城乡建设用地增减挂钩项目全面完成,率先取得省市指标确认,争取项目用地指标1474亩,突破了重点项目用地瓶颈;向上争取中央、省、市预算内资金32亿元,专项债券资金238亿元,一般债券资金7300万元;新策划包装项目80个,总投资120亿元,深度开发项目35个,签约落地资金22亿元。

C “提质增效”催化城乡美丽蝶变

在石鼓区,伴随着提质增效的不断深入,城乡“颜值”正不断刷新。

城市基础设施是城市的骨架,城市的发展必须依托先进的、发达的、完善的基础设施。2019年,石鼓区深入实施“基础设施补短板年”活动,望城路西延、凤凰路西延、良益路全面完工,茶水以北路网加快成型;雁栖湖黑臭水体治理顺利通过国家、省级“回头看”验收;棚户区改造稳步推进;“大棚户”整治任务全面完成。

文明是一座城市进步的标志,亦是一座城市发展的灵魂。去年,石鼓区创文创卫工作取得明显成效,占

道经营、餐饮油烟、道路扬尘、渣土运输、违章搭建等问题有效整治,城郊结合部、农贸市场等重点区域不断规范,新增停车位近2000个。“衡阳群众”品牌深入人心,新时代文明实践中心列入国家试点。

拆除空心房7万平方米,改厕3505户,工作经验在省市推广;完成6个村农网改造升级任务;角山集镇污水处理工程基本完成;黄沙湾街道天然气进村入户顺利推进……一个个举措,一项项突破,折射出农村面貌的日新月异,石鼓农村正以崭新的姿态,朝着“打造全市近郊旅游休闲新高地”的目标阔步向前!

D “民生套餐”叩响百姓幸福之门

民生是“考场”,群众是“考官”。2019年,伴随着经济社会发展的强劲鼓点,石鼓区留下了一串串解民忧、惠民生、聚民心的扎实脚印,交出了一份温暖人心的民生答卷——

三大攻坚战成效明显。政府债务安全可控,防范和处置非法集资工作扎实有效,经验在全省推广,守住了不发生区域性金融风险底线。脱贫政策高标准落实,958户贫困户年人均增收2000元以上,886户2358人贫困人口实现脱贫。蓝天碧水净土

保卫战成效显著,全年空气优良天数283天,优良率81.6%。

社会保障得以加强。安置房建设完成扫尾,农村危房应改尽改;城乡低保、计生两扶、城乡居民医保全面提标;城镇新增就业3871人,零就业家庭动态清零。

民生事业持续优化。教育事业优质均衡发展,提前完成化解大班额任务,行政村卫生室标准化建设达标率100%。文化体育事业蓬勃发展,“广场勾勾舞 社区区周乐”等群众文化活动深入开展。



银企对接为企业发展注入金融活水



衡阳市三馆两中心建设跑出“加速度”



美丽乡村如诗如画



石鼓区委书记谭和平(中),区委副书记、区长刘浪(右)调研“平安石鼓”建设



湖南天雁机械有限公司开足马力生产



华侨城文旅综合项目全面起航,将成为衡阳新的地标

赶考2020 “五大路径”奋力奔向全面小康

实现路径一 “产业带动”凝聚高质量发展动能

推进“四大片区”,做优做强现代服务业。2020年,石鼓区将深入推进“产业项目建设年”活动,因地制宜布局产业,统筹推进四大片区的发展。华侨城来雁新城片区:全面提升华侨城文旅综合体建设,确保新三馆、湘江之门、欢乐海岸等项目加快建设。雁栖湖片区:巩固雁栖湖黑臭水体治理成果,有效改善人居环境。完成片区集体土地征拆工作,启动雁栖湖公园基础建设,加快推进片区治理开发进程,年内完成玫瑰园大桥、新排渍站建设。虎形山片区:继续推动虎形山片区综合开发,启动路网和公共服务配套设施建设,着力引进一批高端商业住宅和金融企业落地入驻。华耀城片区:加快推进华耀城建设,启动B4、B5和M2地块开发,完成华耀广场主体工程。完成华辰

物流园仓储和冷库建设。
线上线下融合,消费转型升级。积极推进社区平台、微信小程序、线上教育、网络购物、知识付费等线上消费模式,把在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来。支持逛街36、旺角星辰等体验消费稳步发展。扶持发展“夜经济”,推进人民路、莲湖路等商业街区业态升级、环境改造。继续推动华源、万居等专业市场线上线下融合发展。
工业原地倍增,创新发展模式。扎实推进工业原地倍增计划,支持天雁机械、天然气公司、振洋汽配等进一步做大做强。重点扶持以南北特、君岭食品为代表的农产品加工企业。创新工业发展模式,加快工业互联网应用示范,鼓励发展2.5产业,新增国家高新技术企业4家以上。

实现路径二 “城市建管”激发高质量发展活力

实施基础设施补短板。加快北三环、水湾南路、松木路等市政路建设;启动茅茶亭路、长湖街等建设;全面拉通借零路、乡村旅游环线。积极推进长丰大道北延、红湖北路延伸建设。抓好蔡伦大道北段提质改造。年内完成所有通村通组公路提质改造任务,形成“对接大动脉、打通微循环”的交通格局。
推进城区升级改造。全力推进西湖公园、官学宫、来雁新城、雁栖湖片区棚户区改造。扎实推进草桥、人民路、青山街等6个社区的老旧小区改造,确保7月底前完成青山街、陕西巷两个省级老旧小区试点改造任务。

推进文明城市创建。大力开展创文工作,健全城市管理快速反应机制,建设智慧城管综合执法平台,形成长效机制。发挥“衡阳群众”品牌效应,积极培育和践行社会主义核心价值观。以更大的创建力度全面改善城乡面貌,重现“石鼓江山锦绣华”的繁荣景象。

实现路径三 “乡村振兴”厚植高质量发展基础

“一村一品”推进农业现代化。着力推进“一村一品”建设,发挥乡村旅游环线串连效应,扎实推进精细农业试点工作。推动尚蔬园、兆祥农业、乐富蔬菜等基地抱团发展,走特色化、差异化路子。努力创建省级优质农副产品供应基地,加大农业产业化龙头企业引进培育力度,新增示范农民专业合作社、示范家庭农场4

家以上。
全面改善农村人居环境。紧扣打造全市近郊旅游休闲新高地目标,按照“多规合一”、可操作、能落地的原则,实现村庄规划编制全覆盖。创建省级美丽乡村示范村1个以上。开展村庄景区化建设试点工作,选择1—2个村先行先试。

实现路径四 “聚焦难点”补齐高质量发展短板

深化重点领域改革。在深化供给侧结构性改革上持续发力,继续推动“放管服”改革,完善和扩大“一件事一次办”目录清单。突出抓好农业农村综合改革,扎实推进农村集体产权制度、土地制度改革,加快推进农村土地“三权分置”,稳步开展农村不动产登记工作。大力推动产业链招商,支持中亿汽贸城、华耀城尽快做强,引进一批优质项目。

加大小微工程下放力度。
创新招商引资模式。健全招商引资联动推进、考核和激励等机制,力争引进“三类500强”企业1个以上,引进亿元产业项目5个以上。全面落实招商引资优惠政策,加大推动产业链招商,支持中亿汽贸城、华耀城尽快做强,引进一批优质项目。

实现路径五 “回应期盼”共享高质量发展成果

决战决胜脱贫攻坚。聚焦全面脱贫目标,认真开展“三过关”专项行动,全力排查“三落实”“三精准”“三保障”问题,抓好因病、因灾致贫返贫人口的帮扶。加快推进产业扶贫,重点扶持与乡村旅游、都市农业相关联产业,增加创收渠道。积极推进消费扶贫,进一步深化“万企帮万村”行动。

继续抓好重点区域、重点人群防控工作,压实学校防疫主体责任,有针对性的加强输入性风险防控,持续巩固疫情防控成果。
着力打造教育品牌。深入推进城乡教育一体化改革,巩固“扁平化”管理改革成果,拓展集团化办学和“三点半课堂”经验。推动学校建设提速,确保石鼓一中完成建设,加快都可街碧桂园小学、江厦小学建设,抓紧规划虎形山小学、雁栖湖小学,实施石鼓二中改造。

五项主要经济指标全市或城区第一

- 地区生产总值**
219.96亿元
同比增长8.5%
增速排名**城区第一**
- 社会消费品零售总额**
127.78亿元
增长10.5%
增速排名**全市第一**
- 固定资产投资**
153.1亿元 增长13.3%
增速排名**城区第一**
- 完成一般公共预算收入**
26.88亿元 税收占比达96.81%
排名**全市第一**
- 财政管理绩效考核**
获评AA级 排名全省**城区第一**

产城融合展现新格局
现代服务业产业集群优势持续放大
三次产业结构调整为1.1:10.6:88.3
民生改善有了新成效
城乡居民人均可支配收入分别达到39879元、22828元
增长9.0%、9.2%
增速双双**排名全市第一**
财政民生支出占一般公共预算支出比重达72.32%

干事创业夺取新战果
征地拆迁彰显“石鼓速度”
全年耕地2600亩
依法依规拆除房屋70万平方米
征收总量在全市遥遥领先
西湖公园棚改项目在全市率先启动

